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Становлення України як правової, соціальної держави неможливе без

поєднання політичної та правової реформи з формуванням правової культури

та правосвідомості українського суспільства, усіх його соціальних груп з

подоланням правового нігілізму та деформації правосвідомості.

При переході до будівництва правової держави і громадянського

суспільства підвищується необхідність формування правосвідомості та

правової культури всіх суб’єктів суспільних відносин, оскільки без них

неможливо побудувати таку державу і суспільство. Проте в умовах

економічної кризи багато людей залишається безробітними, без засобів до

існування, що в значній мірі штовхає їх до правового нігілізму і

правопорушень.

У державі, в якій найвищою цінністю визнається людина, її права та

свободи, мають бути створені умови для того, щоб громадяни не просто

сприймали, а й всебічно брали участь у процесі державно–правового

реформування. Тому в сучасній Україні набуває актуальності діяльність,

пов’язана з формуванням ціннісно–правових орієнтацій особистості, які

дають можливість людині свідомо, а, відповідно, й вільно включатись у

суспільно–політичне правове життя держави. Тобто завдання формування

особистості як свідомого активного суб’єкта усієї соціальної діяльності

визначає інтерес до правової культури як до однієї з важливих характеристик

розвитку людини [1,с.4].

На державному рівні потребують вирішення питання дальшого

розвитку правосвідомості населення, подолання правового нігілізму,

задоволення потреб громадян у одержанні знань про право. Це може бути

забезпечено, насамперед, шляхом удосконалення правової освіти населення.



Якщо право визнати об’єктивною реальністю, то слід визнати і наявність

суб’єктивної реакції людей на право, що називають правосвідомістю. Це

зумовлено тим, що право регулює відносини між людьми, що наділені волею

та свідомістю.

Правосвідомість — це сукупність поглядів, ідей, які виражають

ставлення людей, соціальних груп, націй до права, законності, правосуддя,

їхнє уявлення про те, що є правомірним і неправомірним.

Деформація правосвідомості — це її перекручування, «руйнування»

позитивних ідей, установок, почуттів та переконань.

Види деформації правосвідомості такі.

1. Правовий інфантилізм — несформованість, недостатній рівень правових

знань за особистої впевненості у власній високій професійній юридичній

підготовці.

2. Правовий дилетантизм — вільне поводження із законами або з оцінками

юридичної ситуації не через корисливі мотиви, а через недбалість ставлення

до юридичних цінностей.

3. Правовий ідеалізм — гіпертрофоване уявлення про роль юридичних

засобів при вирішенні соціально–економічних, політичних та інших завдань.

4. Правовий нігілізм — заперечення соціальної цінності права, свідоме

ігнорування вимог закону, різко критичне ставлення до вимог дотримання

права та поваги до нього.

Нині причинами (крім економічних, політичних та інших) прояву

правового нігілізму в Україні можна вважати:

• невпорядкованість законодавства, його нестабільність та наявність

суперечностей;



• низьку правову культуру в суспільстві;

• слабкість механізму приведення в дію прийнятих законів та ін.

Спеціальними засобами, які можуть сприяти подоланню правового

нігілізму, можна назвати:

1) якість законів та інших нормативних актів; забезпечення належної ролі

законів у системі нормативних актів; наявність стабільності та

одноманітності в регулюванні суспільних відносин;

2) авторитет державної влади та відпрацьованість механізму її дії;

наявність розвиненої державної структури, що здатна забезпечити виконання

права; удосконалення системи правоохоронних органів та правозастосовчої

діяльності; зміцнення законності; підвищення ролі судів;

3) високий рівень правосвідомості, який би дозволяв працювати закону:

збереження самобутності правової культури; поліпшення системи правової

інформації, професійного навчання та виховання юристів тощо [2].

За останнє десятиліття з метою підвищення рівня правової освіти

населення в Україні було прийнято низку нормативно–програмних

документів: Державну національну програму «Освіта» (Україна ХХІ ст.);

Концепцію виховання дітей та молоді у національній системі освіти; Закон

України «Про вищу освіту» від 17.01.2002 р.; Національну програму правової

освіти населення; Національну програму патріотичного виховання громадян,

формування здорового способу життя, розвитку духовності та зміцнення

моральних засад суспільства; Концепцію підвищення правової культури

учасників виборчого процесу і референдумів в Україні; Закон України «Про

Загальнодержавну програму підтримки молоді на 2004–2008 роки» тощо.

Зокрема у Законі України «Про вищу освіту» зазначено про його

спрямовання на врегулювання суспільних відносин у галузі навчання,

виховання, професійної підготовки громадян України.



На визначення основних завдань щодо набуття правових знань,

навичок та вмінь громадянами та посадовими особами державних органів,

установ та громадських об’єднань, шляхів їх вирішення, організаційне та

методичне забезпечення спрямована «Програма правової освіти населення

України» яка затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 29

травня 1995 р. №366. Метою Програми є підвищення загального рівня

правової культури та вдосконалення системи правової освіти населення,

набуття громадянами необхідного рівня правових знань, формування у них

поваги до права.

Правова освіта – це структурний компонент освіти в Україні, процес

набуття правових знань, навичок та вмінь, формування поваги до права,

закону, прав та свобод людини, відповідних правових орієнтацій та оцінок,

правових поведінкових установок та мотивів правомірної поведінки тощо.

Право громадян України на набуття необхідного обсягу правових знань

забезпечується мережею загальних та спеціалізованих закладів освіти

незалежно від форм власності, правовим інформуванням населення через

засоби масової інформації та культурно–освітні установи.

Правова освіта є обов’язковим елементом навчально–виховного

процесу в усіх дошкільних виховних, середніх загальноосвітніх, професійних

навчально–виховних, вищих навчальних закладах, закладах підвищення

кваліфікації та перепідготовки кадрів.

Саме правова освіта відіграє ключову роль в формування

правосвідомості та правової культури особистості, громадянина, суспільства

в цілому.

Первісні елементи правової культури формуються на ранній стадії

соціалізації особистості – в родині, де батьки та старші члени родини

роз’ясненням і власним прикладом передають дитині той культурно–

правовий досвід, який потрібен їй для повсякденної практичної

життєдіяльності. Справу, започатковану родиною, продовжують освітні



заклади. Освоєння правової культури тут набуває цілеспрямованого,

системного характеру.

Початкова правова освіта здобувається у дошкільних навчальних

закладах, де дітям надаються початкові знання про норми поведінки,

формуються навички їх дотримання, виховується повага до батьків,

вихователів, ровесників, людей похилого віку.

Дошкільні навчальні заклади отримали суттєву законодавчу підтримку,

а саме: Національну програму правової освіти населення, затверджену

Указом Президента України від 18.10.2001 № 992, Закон України «Про

дошкільну освіту», Закон України «Про охорону дитинства», Базову

програму «Я у Світі». Саме питання здобуття дитиною якісної освіти через

впровадження Базової програми і є основним для педагогів в ДНЗ. У

програмі «Я у Світі» окреслено мету правовиховної роботи (результати, до

яких треба прагнути).

В основу системи правового виховання дошкільників необхідно

поставити «нероздільну» програму морально–правового виховання, тобто у

правовиховній роботі з дошкільниками дуже важливо поєднувати зміст,

форми і методи правового та морального виховання. Виділяти тільки правові

норми, не пов’язуючи їх з моральними, недоцільно. Адже на практиці дитина

не стикається з ситуаціями, які вимагають тільки юридичної оцінки без

звертання до моральних уявлень, поглядів, почуттів. У сім’ї, дитячому

садочку і тим більше, починаючи з першого року навчання, дитині

доводиться стикатися з певними правилами поведінки, вибирати певне

ставлення до них: бути чемною, чесною, справедливою, поважати старших,

цінити працю інших, не ображати слабших і т.п. Для дітей ці явища

виступають і як моральні, і як правові, тому що вони ще не можуть розділити

морально допустиме і законне. Ці поняття виступають як єдине ціле. З

розвитком таких якостей, як чесність, справедливість, дисциплінованість та

інших, у дітей формується і певне морально–правове ставлення до

встановленого порядку вдома, в ДНЗ, на вулиці.



У формуванні моральних стимулів і норм поведінки дитина усвідомлює свої

права й обов’язки, як члена родини, члена колективу у дошкільному закладі

крізь призму уявлень: бажаного і належного, припустимого і небажаного,

можливого і заборонного. Дитина приходить у школу з визначеною

свідомістю своїх звичок, потреб і обов’язків.

Роботу дошкільного закладу з правового виховання необхідно

спрямовувати в трьох напрямах:

 методична та контрольно–аналітична робота з педагогами;

 навчально–виховна робота з правової освіченості дошкільників;

 робота з батьками.

Вихователь ДНЗ постає не тільки носієм правових знань, але й

захисником прав дітей. Не завжди вихователі в повній мірі усвідомлюють

свою значущість в даному питанні через недостатню обізнаність в галузі

права. Далеко не завжди у сім’ях дотримуються права дитини, сприяють

вихованню вільної, самостійної, відповідальної і демократично орієнтованої

особистості. Опитування серед батьків показало, що більшість з них навіть не

знають про існування специфічних прав дитини (право на гру, на всебічний

розвиток, на нерозлучення з сім’єю та ін.).

Головне у співпраці з кожною сім’єю – допомогти батькам зрозуміти і

сприйняти сучасні гуманістичні ідеї та орієнтири, які ґрунтуються на повазі

до особистості дитини, турботі про її всебічний розвиток.

Після дошкільних навчальних закладів справу з правового виховання

та формування правосвідомості продовжують школи та Вищі навчальні

заклади, де головним джерелом формування правосвідомості та правової

культури постає вивчення такого предмета, як «Правознавство»; головним

суб’єктом цього процесу виступає вчитель, який передає свої знання і

культуру учням. Звичайно, в галузі права вчитель має бути достатньо

підготовленим. На жаль, у більшості шкіл означений предмет читають

переважно випадкові викладачі переважно історики, географи, інші

представники гуманітарного профілю, правові знання яких здебільшого



формуються на основі особистого правового досвіду, підручника чи

наукового посібника з основ права. Нерідко цей предмет намагається

викладати директор школи або один з його заступників. Не маючи

систематизованої підготовки, вивчення основ права, ширше – формування

правової культури особистості вони зводять до розгляду конкретних

прикладів та залякування учнів мірою відповідальності в разі порушення тієї

чи іншої норми права. Про системність вивчення права в такому разі

говорити не приходиться. Професійний вчитель–правознавець у школі

зустрічається вкрай рідко. Викладання правознавства набуває «лікбезного»

характеру, який практично нічого не дає ні душі дитини, ні розуму. Правова

культура учнів загальноосвітніх шкіл є величиною, скоріш, віртуальною, ніж

реальною.

Виправити ситуацію може лише вчитель, який отримав ґрунтовну

правову освіту і виховання. Підготовка такого вчителя покладається на

сучасний педагогічний університет. У вирішення цього завдання слід

розрізняти два аспекти. Перший з них пов’язаний з підготовкою вчителя

викладача правових наук; другий – з правовою підготовкою кожного (не

залежно від його профілю) майбутнього вчителя. Обидва аспекти слід

розглядати як такі, що однаково потрібні сучасній школі. Разом з тим,

враховуючи, що вчитель–правник у школу як правило не йде ( він швидко

знаходить більш оплатну й престижну роботу в юридичній сфері

суспільного життя), основне навантаження по формуванню правової

культури учнів покладається на іншопредметних вчителів, для яких

правознавство є освітою «другою», точніше, суміщеною. Тому, не знижуючи

підготовки вчителів–правознавців, педагогічний університет має зосередити

увагу, насамперед, на правничій підготовці і вихованні учителя як такого,

незалежно від його предметної спеціалізації. Саме він стане тим основним

суб’єктом, який зможе організувати й очолити процес формування

правової культури учня на належному рівні.



Реалізація цього завдання наштовхується на ряд труднощів

об’єктивно–суб’єктивного плану. Зупинимось на їх розгляді більш детально.

Перша з них пов’язана з обмеженою кількістю годин, що

виділяються для вивчення тих чи інших предметів правознавчого

спрямування в педагогічному університеті. І хоча кожен з керівників

педагогічного закладу розуміє, що в межах цих годин ґрунтовно освоїти

курс правознавства неможливо, години не лише не збільшуються, але й,

навпаки, нерідко скорочуються з метою збільшення навчального часу,

що делегується профільним дисциплінам.

Реальність жорстока, але її не слід замовчувати: в сучасному

педагогічному університеті основи правової культури майбутній вчитель

засвоює занадто поверхово. Його знання мають приблизний характер.

Право ж, як відомо, бездоганно діє лише за умови його чіткого знання

суб’єктами правових відносин. В іншому разі воно перетворюється, в

механізм маніпулювання свідомістю та поведінкою особистості.

Висновок знаходиться на поверхні: правовою підготовкою майбутніх

вчителів не слід нехтувати; вона має бути в центрі уваги такою ж мірою, як і

профільні предмети. А це означає, що університет має оптимізувати

години, що виділяються для вивчення права, співвіднести їх з годинами,

що виділяються на основний предмет, наповнити їх реальним змістом.

Друга проблема виникає у зв’язку з тим, що студенти, які вивчають

право за сумісництвом, як правило, не проходять відповідної юридичної

практики. Вони не бувають в судах, прокуратурі, інших інститутах права,

мало спілкуються з практичними працівниками юридичної сфери,

практично не вникають в документи, в результаті чого їх знання мають,

здебільшого, абстрактний характер.

Інколи для читання курсу правознавства до школи запрошується

дипломований юрист–практик – суддя, адвокат, слідчий, працівник

прокуратури тощо. З одного боку, це вносить до курсу правознавства певну

свіжість; з другого – створює низку суперечностей, пов’язаних як з



незнанням подібними вчителями основ педагогіки, психології та виховання,

так і з їх тимчасовим статусом. Свою присутність у школі більшість з них

розглядає через призму «прийшов–прочитав–пішов», тоді як учень, власне,

як і студент, потребують постійного спілкування, спільної участі у

різноманітних формах виховної діяльності.

Практика – альфа і омега навчально–виховного процесу.

Підготовлений в парадигмі «урізаної» практики, викладач втрачає глибину

освоєння курсу, його життєву вартість. Педагогічний університет має

передбачити практичну підготовку вчителя–правознавця якщо й не в

такому обсязі, як у випадку навчання професійного юриста, то у всякому

разі не менше, ніж того потребує повнооб’ємна підготовка викладача

правознавчих предметів.

Ще одна проблема виникає в контексті формування самоустановки

вчителя на можливість викладання основ правознавства у школі. Дійсно,

обираючи педагогічну професію, майбутній вчитель обирає, насамперед,

навчальний предмет – математику чи фізику, біологію чи літературу,

іноземні мови чи історію. Ще на стадії абітурієнта він мислить себе не

інакше, як вчитель, викладач обраного предмету, або ж як майбутній

вчений, скажімо, біолог, історик, філолог тощо. Обов’язковість освоєння

правознавства як предмета майбутньої викладацької діяльності постає для

нього як зовнішня, внутрішньо не вмотивована. Педагогічний університет

має переконати його в зворотному, в тому, що правознавча освіта – один з

необхідних компонентів життя – як його власного, так і життя його

вихованців.

Формування правової культури є важливою складовою підготовки

людини до практичного й повсякденного життя. В житті завжди важливо

бути «кимось», тобто мати професію, бути фахівцем. Але ще більш

важливо в житті бути людиною – жити за нормами і правилами культури,

насамперед, моральної і правової. Як зазначали древні філософи, «хто знає й

поважає закони – той не знає невдачі». Отже потреба формування такої



культури у учнів є життєвою потребою, настільки важливою, настільки

важлива загальна підготовка людини до життя. Для ефективного ж

виконання цього обов’язку вчителем, правова культура має стати

елементом його (вчителя) загальної культури.

Одарій В.В. визначив педагогічні умови та методику їх реалізації в

підготовці майбутніх педагогів до правового забезпечення професійної

діяльності:

1. Правова культура професійної діяльності педагога є формою прояву

загальної та правової культури особистості, яку вона  послідовно реалізує в

умовах освітнього середовища засобами навчання і виховання. Правова

культура професійної діяльності педагога є певною системою свобод, вимог і

обмежень, якими він усвідомлено керується, встановлюючи відносини зі

своїми вихованцями; це основа його професійної діяльності, що складається з

визнання і врахування  прав і свобод кожної дитини, учня як людини і

майбутнього громадянина. Правова культура педагога, закріплюючись у

свідомості, навичках поведінки, способах діяльності і спілкування, виступає

моральним регулятивом його професійної діяльності, чинником, що

забезпечує її правомірність.

2. Складовими підготовки педагога щодо правового забезпечення

професійної діяльності є імперативно–когнітивний компонент, що

утворюється з системи правових знань та знань про норми їх застосування в

межах взаємодії учасників навчально–виховного процесу; діяльнісно–

поведінковий компонент, що утворюється з системи правоправних дій,

правового поводження, вмінь і навичок правового регулювання дій і вчинків

усіх учасників педагогічного процесу; ціннісно–орієнтаційний компонент як

система моральних орієнтирів, настанов і мотивів, що визначають

спрямованість дій педагога на ствердження в освітньому середовищі

природних прав і свобод кожної дитини та інших учасників педагогічного

процесу в просторі чинних норм права.



3. Підготовка майбутніх педагогів до правового забезпечення

професійної діяльності  визначається рівнем розвитку їхньої правової

культури, формування якої залежить від наявності в навчальному процесі

низки педагогічних умов, а саме: відображення у змісті навчального

предмета правових норм взаємодії учасників педагогічного процесу;

створення в навчальному процесі ситуацій, що спонукають майбутніх

педагогів до самостійного усвідомлення змісту і засобів відтворення

професійної діяльності крізь призму норм права; використання

інтерактивних форм навчання, що сприяють набуттю майбутніми педагогами

особистого досвіду регулювання відносин з партнерами в освітньому

середовищі на основі норм права [3].

Сучасні процеси демократизації суспільного розвитку вимагають

іншого, зваженого й абсолютно pеального погляду на основні напpями та

складові освітньо–виховної діяльності. На одне з пеpших місць виходить

пpоблема пpавової освіти молоді, від якої залежить майбутнє нашої держави.

І саме тут постать вчителя з високою правовою культурою та

правосвідомістю відіграє ключову роль в забезпеченні гаpмонійного

входження підpостаючих і доpослих поколінь демократичної деpжави у

пpавове поле своєї кpаїни і міжнаpодного співтоваpиства, а також в

забезпеченні злагоди, миpу та взаємоpозуміння між pізними соціальними,

етнічними, віковими спільнотами людей і галузями наpодного господаpства.
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